



# 安康的一处山水(外一篇)

范超

云繁阳

左边的山像虎，虎视眈眈；右边的山如龟，龟步徐徐。傍山脚的是路，绵绵而去，偎路基的是河，潺潺而来。

河里蹭蹬着一些石头，石头上点缀着几粒人，其中一个是“我”。我从俗世来，偷得浮生几日闲，到这山水之间，只为寻个超然。

我能够脱俗吗？唱了几句别人的歌，跳了几步别人的舞，篝火晚会也已薪尽火灭，鱼池里，该来的自会上钩，不想走的还在那里放生。我能记得的，一个是散漫的爬山，虎山本无虎，却向虎山去，看见的瀑布，只是岩上滑溜下的一小撮水，势小，扯不住人，快到山顶悬一亭，能聚仙，让人长出一口羊肠气，可手插腰间指点江山。另一个是散漫的望月，最好独去，待众人都歇了，你自可披衣起床，听风穿过林梢，听水流过石缝，思接千载，神游万仞，一切往事瞬间波波奔来眼底，好久不曾有过。几个山家女子狐媚一样从山上石阶、河间浮桥一路下来，低声悄语地隐进对面的木屋之中，让人起无限的遐思。抬头看天，山月不知人事，缓缓地移到山背后去，只留下你凭栏望月独自愁，少年强生的忧愁，欲说还休，欲说还休。

现在我在河上，河里有很多石头，大小不一，奇形怪状。山高石古，藏灵根，每个

石头都是断代史，每个石头上都有故事，我一一捡起，阅毕又一一放下。一个少妇拾起比拇指稍大的一块画石，石上纹络清晰，层理分明，她指给我看这儿是树，哪儿是村庄，夕阳西下，斜晖脉脉陈列天边，真是一幅奇妙的夕阳晚归图，我佩服于她的悟性，遂懂得她也是一个性情中人。一个男孩惊悚地叫了起来，他手上的石头竟颇似一打坐观音像，发髻高簪，双掌合十，仪态端庄，美目慈祥，栩栩如生。看得我口念弥陀，忙呼“菩萨保佑”，他眼尖，很快又在附近摸得一面表坑洼洼之水槽石，状若莲花宝座，观音刚好可放置其上，让人感叹天工开物之出神入化与珠联璧合。同行人中，惟我收获不大，但也拣得了一石，上嵌一幅像，酷如中国地图，暗含“读万卷书，行万里路”，另一石则肖似兔，属兔的人拾得活脱脱的兔石，人间的一切都有定数！

我们提了一堆石头上岸，摩挲良久，思绪万千，那一顿饭谈也是围绕这石的。我们这一辈子，认真说来能认识几个人？能认识几个地方？我们都是太匆忙太茫然，太没有独处省的机会。我们去的那天是立秋，立秋那天下了雨，有些人受凉了，实属“酒肉穿肠过”，但只要那石佛在，“佛祖心中留”，此行也不虚啊！

我到市里上班已有两个多月。每天下班的路上，总能碰到几个卖小吃的车子，老远就能瞧见车子冒着白烟，车上的灯泡闪烁出暖黄的光，像极了一团火，缓缓的在我心里流淌。我幻想着自己下一刻一口面饼、一口烈酒的模样，不觉得加快了脚步，最好是吃的微饱、喝到微醺了，再热乎乎的睡上一觉，美着哩！走到车子跟前，忽然想起自己有胃疾，夜里不敢多吃东西，又觉得好像不那么饿了，一时之间酒兴全无，只好悻悻而归。

这些天雨水多，初秋的深夜有些清冷。我蜷缩在被窝里，忽然想起一些往事。我喝酒，头一天喝第二天醉，醉一回要管好几天。虽然酒量不行，隔那么一阵子就想喝点，是典型的好了伤疤忘了疼。为我醉酒的事情，父亲曾当着全家人的面叮嘱我，说：“你成家后，别的方面我都放心。只是要注意身体，尤其要防止醉酒。我也爱喝几口，这方面当着你说不起硬话，可你酒量不如我，一定要控制量，我今后也少喝。”父亲说我没有自制力，我是不服气的。为此，我还顶撞过他几回。只是每逢醉酒难受的时候，就会想起他的叮嘱，毕竟他也是在关心我，酒醒了更加觉得自己不懂事，这让我很羞愧。

可能父亲想要给我树个好样子。此后，我们俩就很少在一起喝酒。他偶尔实在想喝酒了，就亲自下厨炒几个小菜，只给自己满上一杯，然后试探性地问我，说：“想喝吗？想喝，就自己去倒。”我是想陪他喝几盅的，但马上就想起他先前那些关于“我酒量不如他”的话，于是有些赌气的朝他笑笑，说：“今天身体不太舒服，不喝了。”他听了我的话，并不劝我，只顾喝他自己的，但仅是把他面前的那一小杯喝完，就不再继续斟了，我估摸着他是觉得一个人喝酒没意思。

如果能把时间拨回到从前，就全然不是这般场景。比如我大二的那个暑假。有一次，我和父亲坐在老屋的院子里边喝边聊。那个夜里的月亮特别大，有好几种虫子在叫，泥土的香味一阵一阵的。我们坐在葡萄架下面谈人生，说些鸡毛蒜皮的事，不知不觉天就亮了，酒也醒了。还有我大四的那个寒假，由于着急找工作，过了年我就返校了。那时，我投了很多简历都石沉大海。有一次我坐了6个小时公交车去面试，到地方才知道对方根本不考虑招聘本科生。夜里，我一个人跑到学校外面的天桥上喝闷酒，恰巧父亲的电话就来了。我到今天都记得他那浑厚的声音，说：“你毕业了想干啥，我都支持，只要能做个自食其力的劳动者就好。外面要是不好混，你就回来，还能时不时陪我喝一杯。”听了他的话，北京的冬天好像也没有那么冷。

时间如果再早些，比如我上高三的那个冬天。每逢周末下了晚自习，我就飞似的往家跑。父亲有一个“幸福盒”和一把“快乐罐”，其实就是一个不锈钢的饭盒和一把小铁壶。我在从学校回家这段路上，他先取出“幸福盒”放在蜂窝煤炉子上慢慢烤，当盒底子被烤的黢黑了，就倒入一点油，拿起盒子转上一圈，让油铺成薄薄的一层，然后放入豆腐干，等豆腐干微微卷泛黄了，再抹上一层油泼辣子，撒上一小撮盐，当听到噼里啪啦响声的时候，他把“幸福盒”挪到炉子边上，让出火来烤装满酒的“快乐罐”。这时，他会仰在椅子上，眯着眼睛，慢慢等，等着“快乐罐”冒出热气，也等着我回家。我若回来早了，酒还没热，就和他一起等。后来，“幸福盒”在我们搬家时丢失了，“快乐罐”由于多年不用，起了厚厚的一层锈，丢在杂物间的角落里也找不到了。

再后来，我成了家，和父母分开住。我住的地方离父母住的地方，走路要走半个钟头，由于来去不方便，母亲帮我照管女儿后，父亲就一个人住。他近些年工作也忙，但时不时就来看我和女儿，给女儿唱歌，夸女儿有乐感，逗着女儿做好多本事给我们看。玩的晚了，留他吃饭，他几乎不沾酒。即使经不住妻的劝说，会勉强喝一点，但吃完饭了立马就要回，他从不在我那儿留宿，说：“我撑着酒劲没上来，早点回。你放心，我喝酒了决不骑车，到家了就睡。你知道的，我在老房子睡习惯了，在你这高层楼房里睡不踏实。”

我到市里上班后，就不沾酒了，主要是因为一个人喝不起来，又没有合适的朋友一起喝。安康离着平利并不远，回去不到一个钟头，但依旧会思念家人，往往还附带着思念家乡的亲戚朋友，思念和他们一起喝酒的日子。所以，只要周末不加班，我都会回平利一趟，约上三两个伙计，随便找个理由聚在一起，喝喝酒，诉诉苦、吹吹牛，仿佛一周的疲惫感在一瞬间都被消除了。我初到市里工作，各方面都不太适应，一切需要从头开始，但总觉得自己三十老几了，有些茫然和压力也都正常，尤其在父母面前不能随意说苦。每次回到家里，就尽量笑着和他们说话。可我心里毕竟是烦躁的，碍于父亲的威严，就忍不住说落母亲，有时候是因为她的生活习惯，有时候又因为她太溺爱女儿。有一次，父亲见我发脾气，起身就走了。我独自坐了一会儿，觉得自己不对，又不想给父亲解释。妻悄悄告诉我，父亲知道我今天要回来，早早就到家里等着。我听了心里愈发难受了。

没过多久，父亲又折回来了。他胖，多走几步路就满头大汗。只见他一边擦汗，一边从包里掏出卤牛肉、卤鸡爪和花生米，还有一瓶酒。我刚想说话，他先开口了，说：“奇儿，我们父子俩喝点酒吧！”我先给他满上一杯，又给自己倒了半杯，他摇摇头，说：“你的酒量我知道，倒满！”他喝了一大口，慢慢发出“哈”的一声，说：“我现在说的话你不爱听，可有时候老年人的一些经验还是管用的。”他停顿了一会儿，说：“来，喝酒，喝醉了就去睡一觉。”我赶忙把头转向窗外，眼泪在眼眶转了一下，强忍着没有流出来。情绪稍稍平静后，我慢慢端起酒盅喝了一口，才发现酒竟然是热的。我抬头看了一眼父亲，他笑了，又转身看了一眼母亲、妻和女儿，他们也笑了。

想着这些事，尽管没有喝酒，被窝也分外暖和。外面的雨还在淅淅沥沥个不停，我却安然的进入了梦乡。

石头比空虚，一个心虚，一个虚心，正好相反；我和竹子比通灵，一个不通也通，一个通也不通，算是平手；我和竹子比瘦，结果，呵呵，您说谁赢了！

出得城来就是河了，河上架有一桥，独木的，远远路上过来一个挑担的山妇，我说：“大姐，给你五块钱，桥上走好吗？我们照张像。”山妇死活不要钱，却去桥上打了个人来回。尔后不看也不问，径自走了。到了一个浮桥边，一群上学的孩子，让他们顺着桥走，他们就书包碰屁股嬉笑着来回走动，之后他们每人得到了一块糖。只有一个孩子没有参与。他斜挎着书包立在一侧，牙咬着嘴唇，神情睥睨，后来他沿山路走了，我们车经过他时，他更是把脸拧向了一边。这是一个有个性的孩子，如果老天有眼，请祝福他有出息。

我闭上眼就想，若有来生，我要在这青山绿水之中置一座白房子，我要讨一房老婆（像那挑担的山妇），生几个儿女（像那不吃糖的儿子和那饭馆里美丽的女儿），让屋里有乳香和烟气。白天，我上山去打猎、割草、采菜摘药，或者下地去劳作，插秧、收油菜什么的。晚上，稀溜完粗茶淡饭，把月亮瞅到山背去，而后擦掉儿女的鼻涕痕，除去老婆发际的草，拥着她们和他们沉沉睡去，直到天亮。

微信是个好东西，通过微信，我与王干二十年后又重逢在泰州。

久别重逢，俩人都感觉对方变化不大，岁月是把杀猪刀，用在这里并不灵验。敦敦实实的王干，眉宇间多了几分成熟和自信，或许此前我们在微信上看过对方照片，没有变化感，没有沧桑感。

老友重逢，酒是要喝的。而我驱车扬州泰州，晚上要开车一百五十公里，酒是不敢喝的。

华灯初上，夜色阑珊。老战友私房菜馆座无虚席，满耳兴化乡音。王干笑着说：“这里客人几乎都是兴化人！”席中一客人问：“你怎么晓得？”我打趣，“他闻到了兴化人的气息。”

王干妹妹介绍，这个酒店天天生意火爆，是兴化的三个军嫂开的。我们说到饭店吃香的道理，王干对菜馔烹饪有研究，记得他在《扬子晚报》写过一篇盐水鹅的文章，很有趣味。“酒店靠拿手菜吸引人，一般酒店红不过七年，我叫它七年周期律。”王干告诉他酒店的研究心得。

说话间，凉菜上桌了。盐水鹅，皮微黄，肉细嫩口感好，挟一筷子，就觉得这家店的土菜名不虚传。大凡盐水鹅，有讲究，讲究的是味道，卤水不成不淡，入口有咬觉，老了嚼不动，不好吃，嫩了，没咬觉，稀松得很，也不好吃。功夫就在卤子上，火功也特别重要。扬州泰州老鹅摊位，真是三步一哨，五步一岗，有的摊子跟前中晚市要排长队，有的门可罗雀。

盐水鹅用料考究，都是用仔鹅，下过蛋的老鹅，隔年生的老鹅，是断不可用的。兴化水面大，滩涂多，吃草的鹅子，做成盐水鹅，有一股渗透着青草的气息，鲜美可口。先声夺人的盐水鹅，给我们留下了深刻印象。凉菜中的猪头肉，更使我过目不忘，口颊留香。

五十年前，来我们扬州接兵的部队军官，买了一角钱猪头肉，他在等公交车的一会功夫，一口气干掉了猪头肉。多年后，我的这位领导还念念不忘扬州的猪头肉。

今晚，我们吃的是这盘猪头肉，皮色酱紫发亮，香气可人，入口味纯，嚼起来有点筋道，有咬嚼，而回味无穷，实在是猪头肉中的上品。席间，亲朋欢聚，觥筹交错，妙趣横生。人生乐趣，在这国庆假期的夜晚，容我们尽情享受。

家常菜最难做，何也？因为大家都常吃，都会做。要想做得好，要想众人喝采，就不容易了。当地道的土菜红烧肉端上桌，吃了一块后，菜的口感滋味征服了我。这些年，远离故乡扬州，吃过不少红烧肉，像今晚这道红烧肉，委实叫人难忘。

兴化红烧肉块儿不大，有大拇指那么大小。小方块，色泽酱紫，上好的五花肉原料。入口微甜，不烂不酥，咸中有味淡中鲜，应了这句老话。

席间一位老者告诉我们：“尝一口，我就晓得这是黑猪肉烧的。”

土菜之味，浓在地道的原生态原料。试想，饲料喂大，生长周期三四个月的猪，连尾巴都看不见的猪，做出来的红烧肉，怎么会好吃呢？

兴化菜属于扬州菜系，扬州名菜三头宴，其中一个就是猪头宴。红烧猪头，讲究的是火功，文烧，不用煤气灶，要嫩个两天，方可上席。这红烧肉的炮制方法，看来得了三头宴中红烧猪头的真传。色香味形俱佳，土菜到了家！

狗肉上不得席面，猪大肠也是难登大雅之堂的。聚餐中，猪大肠有味。但凡羊肉猪腰肥肠之类，如果完全去了其特有的气味，也就无滋无味了。今晚的猪大肠，是一道嫩菜。用了调料，遮住了怪味，却又留下了大肠特有的气息。美妙之处在于斯。

谈笑间，良宵苦短。与王干众亲友等作别，踏马归途。

## 一座城，一首诗

查彦



从前的时光

杨鑫作

瀛湖

第1183期

## 我想做一条周庄的河(外二首)

宝蘭

赶不上春之锦长 错过了花期  
我是一条北方的河流  
没有去过周庄  
不是每一条河流都能抵达江南  
可我知道的周庄很多人不知道  
不想解释  
古镇不会轻易让你看见  
那是一座没有时间的房子  
不说出对主人的思念  
这里迂回往复的水系就是大地的年轮  
也从不诉说沧桑  
如果你来  
一些那样的人和一些那样的事  
在你心中来来往往 进进出出  
却再无痛感  
周庄又像一株前人栽在水边的树  
让一代又一代后人乘凉 疗伤  
她至今还留存着母系氏族的体温  
透过客栈的窗户  
你可能看见夕阳下一个前朝的小脚女人  
拿着鸡毛掸子  
正在追赶一个穿着开裆裤的小小人类  
而另一方向走来的是  
几个拿着手机 书本的年轻人踏着晨曦

背着简单的行囊  
在这里学会用脚丈量爱的深远  
把时间从车水马龙中救出  
安静放回放下的片刻  
两条河流默契的拥抱 合二为一  
如果可以  
余生就做一条周庄的河  
理直气壮的活  
水是我全部的语言  
以此用来表达我对春天的谢意  
在每一个月夜  
静静地守候那个为人间洗衣的女子  
并和她建立起披头散发的关系  
有女人的地方就有停不下来的双手  
泪痕 汗水 欢笑  
它们都是大地的血脉  
也是我仅仅能流动的部分

诗人小镇

有人告诉我  
一座山从不暴露的野心  
它竟敢囚禁月亮  
并与私订终身 一起做山大王

只眷顾这一方水土和这一方人  
有人告诉我

这个小镇以诗为姓

那里的河流 经年失眠 日日夜夜的

化虹 化雾 化倒影 将稻谷的低吟

缠绵入梦

最美的花朵就开在这里

如果你站在一壶客栈的三楼

一不留神 入了谁的镜头

谁的画卷 谁的心

诗在等你 我在等你

不知千年后还有没有后生

在拐角处喊出

田禾 小洛 蓉儿 宝兰的名字

知不知道那些曾以当代诗人为是的古人

在这讨要过一碗吴刚的桂花酒

还写了一些自我陶醉的诗

那个人

想与不想，见与不见

原谅不原谅之间

纠结了半辈子

那一年 你牵着我的手

那一年 是个满月

天上有牛郎织女 地上有我们

那一天 你来得有些刻意

那一刻 你走得漫不经心

怨又太迟 爱得太早

如今 一切都散了

浮生若梦，因为有你

算没白来人间一趟

什么都见了

## 雨天去看你

候少

冒着大雨去看你  
远远地走去，又走回  
远远地  
只看了你一眼  
窗台太高  
剧场里，人满为患  
影子还在门口徘徊

未知的剧情

荒草般逃窜

一个人在雨夜里

冷冷地归来

犹如一个人冷冷地离去

犹如木槿花被风吹散

犹如这世界上最后一晚



8<br